

长治奋进者

# 让阅读成为乡村生活新风尚

## ——武乡县岭头村村民张成国自掏腰包办书屋

赵晓驰

在武乡县上司乡岭头村,有这样一位农民,他虽扎根于土地,却心怀对知识的热爱和对乡村文化振兴的担当,他就是张成国。他不仅是一位辛勤耕耘的劳动者,更是乡村文化建设的践行者,用自己的行动为乡村带来知识的力量与文化的滋养。

近年来,岭头村不少村民做起了“微商”,随着“微商”生意的红火,村民们的钱包渐渐鼓了起来,一幢幢崭新的小楼拔地而起,日子过得愈发红火。然而,在物质生活日益富足的同时,一些问题也悄然浮现。张成国敏锐地察觉到,农闲时,一些不良习气在村子里蔓延。这些现象让张成国深感忧虑,他意识到,物质脱贫只是第一步,文化脱贫同样刻不容缓。乡村振兴,离不开文化发展的有力支撑,只有村民的精神文化水平得到提升,乡村才能实现真正的振兴。

说干就干,张成国没有丝毫犹豫。他自掏腰包,拿出1万元积蓄,精心挑选购置了许多新书,并将自己多年来收藏的书籍整理出来,办起了“乡村书屋”。书屋中的图书种类涵盖政治理论、历史传记、文学经典、科学文化、农业技术等各个领域,尤其是关于武乡文化、历史与红色记忆的系列藏书,更是全

面而丰富,这些书籍承载着家乡的记忆与精神,他希望村民们能从中汲取力量。

“乡村书屋”的出现,如同一股清泉,流淌进村民们的生活,为他们带来知识的滋养和精神的慰藉。

“我看了一本教做手工的书,学会了几个简单的编织花样,以后闲下来就能给孩子织点小物件,这书屋真是太实用了!”村民王大姐说。

村民张大爷是个历史迷,一走进书屋,他的目光就被《中国通史》吸引住了。他拿起书,坐在角落的椅子上,迫不及待地翻开书页,沉浸在历史长河中。书中,从华夏文明的起源到朝代的更迭变迁,从英雄豪杰的传奇故事到文人墨客的诗词歌赋,每个章节都让他着迷。

这样的场景,在“乡村书屋”中每天都上演。村民们在这里汲取知识的养分,书屋不仅成为他们科技致富的“加油站”,更让他们在忙碌生活中找到一片宁静的精神家园。

张成国的努力和贡献得到了社会的广泛认可。在今年“书香润武乡”世界读书日阅读活动中,他被武乡县委宣传部聘为武乡县“乡村领读人”。这一荣誉不仅是对他个人的肯定,更是对他所从事乡村文化建设工作的赞扬。成为“乡村

领读人”后,张成国深感自己肩负的责任更加重大。他明白,这不仅是一份荣誉,更是一份使命。他要以自己的行动,带动更多人走进阅读的世界,让书香弥漫在乡村每一个角落。

如今,张成国依然保持着白天挥锄头、夜晚捧书本的生活节奏。阅读,早已成为他生活中不可或缺的一部分,也让他的世界充满了诗意。虽然张成国只有小学文化,但由于热爱阅读,他也开始尝试提笔写作,从一个个小的“豆腐块”开始,到一本书,张成国已经写下了40万字的文章,60多篇作品发表在省内外报刊与自媒体平台平台上。

张成国,这位朴实的农民,用自己的行动诠释了对乡村文化的热爱与担当。他自办“乡村书屋”,为村民们打开知识的大门,让阅读成为乡村生活的一部分;他坚持写作,用文字记录乡村的变迁与美好,为乡村文化注入新的活力。在张成国的影响下,岭头村的文化氛围愈发浓厚,越来越多村民开始热爱阅读,他们在书中汲取知识、开阔视野,不断提升自己的文化素养和精神境界。张成国用自己的坚持和热爱,为乡村文化振兴点亮了一盏明灯。

# 小银针 秉丹心

## ——记黎城县中医院医生王敬涛

王泽斌

在医院的长廊里,他总是行色匆匆,白大褂的衣角带起一阵温和的风。诊室里,他屏息凝神,指尖银针轻捻,仿佛一位与经络对话的工匠。他,就是黎城县中医院医生——王敬涛。毕业不到一年,这位年轻的医生,却用他手中的小小银针,编织了无数个康复奇迹,更赢得了患者们发自内心的赞誉。

对于刚毕业的医学生,一年时间或许只是转瞬。但对王敬涛医生而言,这一年,是无数个日夜的潜心钻研和临床实践。他将扎实的理论知识与每位患者的实际情况相结合,辨证施治,力求精准。

从顽固难愈的颈肩腰腿痛,到困扰多年的面瘫、失眠,再到棘手的中风偏瘫,在他的精心诊疗下,许多患者重获健康,久违的笑容再次在脸上绽放。在他的诊室里,时常能听到患者难掩惊喜的声音:“王医生,我这胳膊今天能抬起来了!”“昨晚睡得特别香,太感谢你了!”

医术是硬核的本领,而他的心却始终柔软。他常说:“患者把健康托付给我们,这份信任,重于千金,容不得半点懈怠。”

精湛的医术与真诚的态度,为他换来了患者如潮的好评。短短数月,王敬涛医生的诊室里,增添了一道最动人的风景——一面面红底黄字的锦旗,挂满了墙面。

“针灸妙手医百病,仁心仁术暖人心”  
“多年顽疾一朝解,感谢恩医施神针”  
“医术高超,医德高尚”

……

这些锦旗,没有华丽的辞藻,却字字千钧。它们承载着患者痊愈后的喜悦,凝聚着对一位年轻医生最高的认可。它们不像任何的物质回报,它们是最干净、最纯粹的精神礼赞。

在收获赞誉的同时,王敬涛医生也面临着各种“心意”:有患者治愈后想送红包表感谢,有患者想请他吃饭聊表心意……面对这些,他总是面带微笑,态度温和却立场坚定地婉拒。

“您能康复,就是对我最大的奖励。”

“这面锦旗我收下,您的这份‘心意’我心领了,但规矩不能破。”

他的言行,完美诠释了医院推进“清廉医院”建设的核心内涵。清廉,不是一句口号,而是融入日常的职业操守,是面对诱惑时的淡然一笑,是维护医学圣洁、守护患者信任的自觉行动。他让患者看到,医生的价值,永远在于治病救人本身。

王敬涛是黎城县中医院新鲜血液的代表。他像一面镜子,映照出年轻一代医务工作者的理想与担当。

银针虽小,连通的是经络,温暖的是人心;锦旗无声,诉说的是感恩,彰显的是风骨。

王敬涛,这位针灸科的新锐力量,正用行动诠释:以技服人、以德养廉,才是对医者职业最深的敬意。在他身上,我们看到了医者仁心的代代传承,更看到了“清廉医院”建设最生动的实践与最璀璨的未来。

让我们为这样的年轻医生点赞!正是千千万万个如王敬涛一般的医务工作者,以仁心仁术为笔、以清廉操守为墨,共同守护着人民健康,铸就了医学事业的崇高与辉煌!

# 焊花闪耀 少年逐梦

## ——记长治技师学院焊接技术应用系学生白科奇

郝惠铭

“焊接是一门艺术,火花飞溅如同星辰闪烁,正是那一道光吸引着我。在追逐火光的同时,我也一步步实现了自己的价值与理想。”长治技师学院焊接技术应用系的“明星学子”白科奇,谈及与焊接的缘分时,眼中满是热爱。

弧光闪烁间,21岁的白科奇手持焊枪,稳稳地在钢板上移动,一道平整光亮的银灰色焊道随之成型。别看他年纪轻轻,却早已在各类技能大赛中崭露头角、斩获多项荣誉——今年8月,他在第七届长治技能大赛焊接赛项中夺得一等奖,并被授予“太行技术状元”荣誉称号。

时间回溯到2021年9月,刚踏入长治技师学院的白科奇,在首次焊接实训课上便遭遇了“下马威”。当时练习的仰焊,成为他焊接生涯中第一道难关。

“面对陌生的焊接位置,我的手比想象中抖得更厉害,焊枪像完全不听话的笔。刚引弧就偏了方向,熔渣裹在焊道里,边缘还咬着母材;敲掉药皮后,坑坑洼洼的焊道像条断了的铁丝,看着特别挫败。”回忆起最初的窘迫,白科奇依

然感慨万千。

幸运的是,他遇到一位耐心的好师傅。见他受挫,师傅没有批评,反而手把手教导:“仰焊得让熔池‘挂住’,电流再降5安,手腕别僵,跟着熔池的红亮边慢慢走。”师傅手心的温度透过手套传递过来,白科奇盯着师傅操作出的均匀焊道,弧光中明明灭灭的熔池,像一团温顺听话的小火球。

那一刻,沮丧被强烈的斗志取代,白科奇暗下决心:一定要把焊接技能练扎实、练精湛。

自那以后,焊接实训场成了白科奇最常“扎根”的地方。别人休息时,他仍在反复打磨握枪姿势、调整电流参数;焊过的钢板堆得快到膝盖,手臂酸得抬不起来,就盯着师傅画的熔池轨迹深呼吸调整;焊道出了问题,便蹲在一旁仔细观察熔渣浮动、铁水流向,一点点琢磨改进方法。

经过反复训练,白科奇终于找到了感觉,火红的熔池顺着焊枪平稳移动,一道平整的银灰色焊道完美贴合在钢板上,那一刻的激动让他觉得所有辛苦付出都值得。

这份“盯着目标慢慢练”的踏

实,成了他冲击各类技能大赛的底气:2024年10月,征战世界职业院校技能大赛总决赛,面对全球顶尖选手,他牢记师傅“焊道要匀,心先稳”的叮嘱,沉心操作,最终拿下铜奖;同年11月,在山西省第十八届中等职业学校技能大赛中斩获一等奖;2025年8月,在第七届长治技能大赛焊接赛项中夺得一等奖。一块块奖牌,清晰记录着他的成长与蜕变。

如今的白科奇,成为同学们眼中公认的“技术达人”。他经常主动分享自己的练习经验,帮大家排查焊接难题。

谈及未来,他眼神坚定:“焊接是门需要精益求精的手艺,容不得半点马虎。我要深耕这个领域,把技术练得更精、更专,以后能在专业领域里做出点成绩,不辜负师傅的教导,也不辜负自己这几年的努力。”

采访结束后,实训场的弧光再次亮起。白科奇拿着焊枪在钢板旁的身影,在光影中格外专注。那束闪烁的光,映照着一位职教学子的青春理想,更见证着“工匠精神”在年轻一代身上的传承与绽放。